

Секция «Журналистика»

**Освещение религиозной тематики в эмигрантской и постсоветской
прессе(на примере журнала «Континент»)**

Марфицына Арина Родионовна

*Южно-Уральский государственный университет, Факультет журналистики,
Челябинск, Россия
E-mail: arinofka_92@inbox.ru*

Одним из самых популярных эмигрантских периодических изданий второй половины XX века среди русской аудитории был журнал «Континент». Среди всего многообразия рубрик особым спросом и интересом пользовалась рубрика «Религия в нашей жизни», поднимающая самые злободневные темы и показывающая контраст атеистического СССР и Запада. Так в последнем парижском номере(1992 год) публикуется интервью с профессором Парижского православного богословского университета имени преподобного Сергия Радонежского Оливье Клеманом. Цель журналиста – показать, как человек, рожденный в абсолютно атеистической семье, на западе, пришел к православию. История интервьюируемого демонстрирует жажду человека в обретении духовной гармонии путем приобретения веры.

Оливье начинает свою историю с рассказа о том, как он пришел к пониманию, что жизнь человека без веры не является полноценной.

Интересными и даже в чем-то новыми и «практически применимыми» могли показаться советскому гражданину рассуждения интервьюируемого о выборе религии, сосуществовании нескольких конфессий на одной территории. В целом, материал раскрывает вопросы, формирующие ценностную и нравственную стороны читателя.

Но с момента распада СССР потребность в существовании эмигрантской прессы, подрывающей политические и социальные устои общества, сразу же сошла на нет. Поэтому «Континент», долгое время существовавший за пределами советского союза, был вынужден переехать в Россию и поменять вектор своего развития. В частности, рубрика «Религия в нашей жизни» стала лидирующей. А материалы, размещенные в ней, теперь не показывают религиозный контраст СССР и Запада, а исправляют «ситуацию глубокого кризиса русской культуры и христианской цивилизации, предлагая проект духовной мобилизации и исторического творчества для России и всего человечества».

Так, в журнале №112 за 2002 год автор поднимает важную для всего мирового сообщества тему: «Ислам и Запад после 11 сентября». Александр Крыжелев рассматривает терроризм с точки зрения религии и политики: говорит о ряде факторов, мотивирующих исламистов совершать акты во имя веры. В наших же глазах это выглядит как борьба с Западным сообществом, вызванная политикой. Автор много рассуждает о происхождении ислама, его основных канонах, в частности законах ваххабитов. Он смотрит на проблему крайне остро. Журналист говорит, что решить ее можно только путем мирных переговоров Запада с исламским востоком. Для этих целей он предлагает создать центр христианско-мусульманского диалога, который, несомненно, поможет достичь консенсуса и решить проблему.

В этом же номере Александр Крыжелев поднимает тему «Церковно-исторического исследования». Автор рассуждает о положении человека в постсоветской России, изба-

вившегося от «идеологических миражей» и ищущего ответы на базовые религиозные вопросы, необходимые для понимания жизненной картины: «Откуда мы?» и «Куда идем?». Причем, найти ответы на них, по мнению автора, возможно только лишь в их совокупности. Таким образом, понять причину перестроечного и постперестроечного сломов возможно только лишь обратившись к слову предшествующему – революции 1917 года. Анализируя периоды гонения на РПЦ и причины, способствующие этому, автор говорит, что теперь, церкви необходим курс реформ, который «сделают ее миссию в современном мире более эффективной». Церковь должна приобрести «новую организацию», которая будет, во-первых, соответствовать ее богословскому самопониманию, а, во-вторых, учитывать структуру современного общества и государства, с которыми она находится во взаимодействии.

Таким образом, смена политического режима изменила тематику публикаций «Континента». По требованию времени материалы приобрели менее провокационный характер и стали заполнять «религиозные» лакуны, порожденные советской властью.

Литература

1. Клеман О. Почему я православный христианин // Континент. 1992. №72. С. 279-280.
2. Крыжелев А. Ислам и Запад после 11 сентября // Континент. 2002. № 112. С. 250-257.